

湖南这座农家小院出了个“飞天人” 父母耕耘脚下的土地，儿子翱翔头顶的太空

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷



汤洪波的父母聚精会神地盯着电视屏幕上的直播画面，寻找儿子的身影。

现场：爸爸眉头紧皱，妈妈振臂欢呼

6月17日上午，距离神舟十二号载人飞船升空还有一个多小时，汤洪波家的小院里人声鼎沸。走近院子，远远就可以看到一条写着“传承湖湘文化，弘扬航天精神，做新时代奋进者”的红色横幅挂在屋檐下。门口整齐地摆放着一排烟花——在村里，这是只有大喜事才会配备的东西。走进院子后，进门的左手边，自家搭建的木棚上，同样也挂着一条横幅——“热烈祝贺神舟十二号载人飞行任务发射圆满成功”，亲戚和邻居“填”满了整个小院，从七点左右开始，客人就络绎不绝。

为了方便大家伙一起观看神舟十二号升空的场景，汤洪波的父亲汤海秋和弟弟汤勇洪把家里的电视机搬了出来，放在院子里。汤勇洪的妻子黄菊香透露，早在众人闻讯赶来之前，公公和丈夫还到自家承包的池塘里看了看，婆婆伍兰清则提前将晒在坪里的油菜籽收了进来。

“昨天晚上，我才睡了一两个小时。”心情激动的伍兰清脸上

并没有一丝疲惫，她目不转睛地盯着电视屏幕，当有人询问哪个是汤洪波时，她立马伸手指向屏幕：“就是最右边那个！”

比起妻子的兴奋，旁边的汤海秋就显得很是冷静和理智，穿着十几年前儿子从部队带回的空军衬衫，和妻子被大家围坐在电视机的正前方，只有身边的客人向他介绍发射的步骤，或者亲朋表示祝贺时，他才会稍微转头看向对方，回以表情。但一旁汤洪波的姑姑汤锡珍“捅破”了汤海秋的“平静”：“一大早，他就催着我过来一起看直播。”

9时22分左右，伴随着电视机里倒数的声音，长征二号F遥运载火箭搭载着神舟十二号载人飞船顺利升空，伍兰清激动得从凳子上跳了起来，举起手臂大声欢呼，周围的人群也爆发出热烈的掌声。放置在门外的烟花被点燃，现场一片火热。

随着飞船升入太空，电视里传来“太阳能帆板打开……”的声音，汤海秋的脸上这才露出一丝笑容。

这几天，神舟十二号载人飞船上的三位航天员牵动着所有中国人的心，如今，他们正翱翔在太空。而位于湘潭市湘潭县云湖桥镇飞栏村的一个农家小院内，也终于恢复了平静。

小院的主人，汤海秋和妻子伍兰清，也开始了他们日复一日的劳作，辛勤耕耘着脚下的土地。只是他们的心，总是会不由自主地飞到太空——他们的儿子，汤洪波，是此次正在执行任务的三名航天员之一。

“好！”6月17日9时22分左右，长征二号F遥运载火箭搭载着神舟十二号载人飞船顺利升空后，这个农家小院内，人头攒动，传来一片欢呼声和鼓掌声。汤妈妈伍兰清没有忍住，从凳子上猛地“发射”，为儿子和他同事的成功“飞天”而振臂欢呼。

自前一日，神舟十二号载人飞行任务新闻发布会公布了此次执行任务的航天员之后，湖南首个“飞天”的汤洪波就受到了众多的关注，连带着家乡的普通农家小院也成为了大家关注的焦点。

6月17日，今日女报 / 凤网记者来到湘潭县飞栏村，和汤洪波的家人朋友一起观看这场全国盛事，也分享这份喜悦。



指挥室宣布神舟十二号载人航天飞船成功升空后，大家都鼓起掌来，伍兰清更是开心不已。

圆梦：飞栏村出了个“飞天人”

“早在6月15日下午，哥哥就打电话告诉我们，他要执行航天任务了。”汤勇洪回忆，但是直到新闻发布会结束后，家里人才将这个好消息发在了家人群里。

汤勇洪的妻子黄菊香告诉记者，当初她和汤勇洪是自由恋爱，但让她最终答应嫁给丈夫的另一个重要原因是汤家父母十分“忠厚、老实”，教育出来的孩子也同样如此，“公公一直教导我们，做人要低调”。这份低调让村子里很多人直到飞船发射，才知道村里出了一个航天员。

朴实、低调，也是村里人对汤家最主要的印象。尽管已经73岁，汤海秋还是和小儿子一起，承包了稻田，还养了很多鱼。据媒体报道，在发布会后，汤海秋就带着汤勇洪到鱼塘劳作，接受采访时，父子俩浑身都沾满了泥水，而伍兰清还在照料着自己的油菜籽。

早些年，汤洪波曾多次想把父母接到身边，但是汤海秋却拒绝了。以前他们也去过北京，但闲不住的两位老人总是待不了多久就放心不下家里的农活，想着要回家。为了缓解思乡之情，汤洪波委托弟弟在院子安装了两个摄像头，好在空闲时间可以隔空看到父母的身影。

汤勇洪和哥哥相差两岁，在他的印象里，哥哥比自己更外向一点。小时候，父母忙着干活，学习就靠他和哥哥自己，“哥哥

冷静、沉稳，要更自律一点”。就连从部队探亲回来，哥哥都会随身带着学习资料。因为工作特殊，回家的次数并不多，但汤洪波总是帮着家里做完家务后，再拿出资料待在房间里看书学习。

“每次回家，洪波都会大包小包地到家里来看我。”舅舅伍铁桥一大早就和妻子赶到了汤家，他告诉记者，小时候，汤洪波曾被父母放在外婆家抚养过几年，“当时只有三四岁”，此后，每到人生的重要节点，汤洪波总会打电话和舅舅汇报一下，还不忘叮嘱舅舅注意身体。

在高一同学张英和傅丽对汤洪波的记忆里，他是一个腼腆、爱运动的男孩，“在班上十分低调”。当时听说汤洪波成功报考飞行员后，不少同学都很惊讶，“平时爱运动的缘故，汤洪波的身体素质挺好的”。张英透露，看到汤洪波成功飞上太空，大家伙都为他高兴，在外地的同学甚至特地聚在了一起，为他庆祝。

面对着媒体的采访，寡言的汤海秋表示自己并不担心儿子。他记得，早在刚入选为航天员时，儿子就一直想要“飞入太空”，如今终于得偿所愿，“相信党和国家，能为国家作出贡献，是他的荣幸”。而伍兰清则早早计划，等到三个月后，儿子从太空回来，她要带上儿子爱吃的家乡味道去迎接。



大家伙向伍兰清、汤海秋献花，表示祝贺。



在汤家小院里，挂着瞩目的横幅，因为这场盛事，一向低调的汤家也“高调”起来。

长沙望城区女性职业技能提升行动来了

今日女报 / 凤网记者 (记者史超 通讯员 刘苗) 近日，2021年长沙市望城区女性职业技能提升行动白箬铺镇专场培训启动。

开班仪式上，望城区妇联党组成员、副主席何莉作开班动员讲话。她表示，家政服务技能提升班的举办对于进一步

提升广大城乡待业女性的就业技能、创业能力，增加家庭收入，促进社会和谐具有重要意义，是服务妇女、服务家庭、服务社会的重要载体，她希望全体学员树立正确的择业观念，正确看待家政服务业，通过此次学习机会熟练掌握专业技能，为望城本土家政服务员队伍注

入工匠精神。据悉，此次培训由望城区人社局、区妇联主办，白箬铺镇妇联、湖南湘军职业学校承办。下一阶段，望城区妇联将大力实施巾帼创业就业工程，开展更有针对性、实用性的专题培训班，为广大农村妇女创业就业搭建平台，全力推进“乡村振兴巾帼行动”。